

时政眼·人大之声

厦门市同安区人大常委会充分发挥代表主体作用,聚焦人民群众急难愁盼问题,有效激发代表履职活力

聚焦急难愁盼 推动实事落地

□本报记者 朱子澈

在厦门市同安区的乡村小规模学校,孩子们都能够接受专业艺术老师的授课,彻底改变过去“数学老师教体育”的历史;两个月,办完村集体发展用地项目开发建设的...

力量,不仅加大了主科老师的工作量,学生也得不到专业、优质的教学。”陈春兰说。2018年,针对这一现象,陈春兰提出“优化农村教师配置,促进城乡教育均衡发展”的建议...

2019年9月,同安区乡村小规模学校采购艺术学科课时服务工作全面铺开。通过该项服务,乡村学校教师的工作负担得到一定程度缓解,也令乡村学生在体育健康、音乐素养、审美能力、科学兴趣等方面都有了极大提升。

像陈春兰这样发挥自身专业优势积极建言献策,助力民生实事项目落地的代表,在同安还有许多。近年来,同安区人大常委会不断加强代表工作能力建设,引导代表发挥自身专业特长和资源优势...

为更好地激发代表履职热情和积极性,同安区人大常委会专门研究组建人大代表宣讲团,聘请8位人大代表为宣讲团首批成员...

截至目前,该项目大部分楼栋已进入梁板钢筋安装和梁板混凝土浇筑阶段。完工后,预计每年可为四口圳社区带来超过2000万元的收入。

为更好地推动代表议案建议落地,同安区从2018年起实行代表建议“面对面”督办测评工作法,加强议案建议的督办工作。据介绍,同安区人大常委会通过8场“面对面”督办协调会,区十八届人大二次会议提出的151件议案建议已全部得到办理答复,代表满意率高达99.3%。

此外,为更深入听取和落实代表的意见建议,同安区人大常委会创新开展代表“半月谈”活动,每半个月围绕特定主题,举办一场由人大代表与政府部门“面对面”的互动交流会。今年7月以来,已围绕服务保障企业用工、优化营商环境、文旅融合发展、农村宅基地审批等主题,开展了9期活动。

“人大代表来自人民、根植人民,是实现全过程人民民主的重要桥梁和纽带。通过人大代表的履职尽责,全过程人民民主的各个环节得以有效连接和落实,也不断推动着全过程人民民主在基层落地生根、开花结果。”同安区人大常委会相关负责人说。

发挥专业优势 代表履职有为

“这项服务实施以来,我们共计有15名学生在区级各类艺术比赛中获奖,实现了学校在学科竞赛中获奖人数和奖项等次上的‘双突破’。”日前,记者来到厦门市同安区莲花镇后埔村小学,校长郭进峰介绍道。

后埔村小学是一所农村小规模学校,目前仅有56名学生在读。该校实现“双突破”,还要从一份人大代表的建议谈起。

同安区人大代表陈春兰长期从事音乐教育工作,经常到边远山区进行教学指导。在工作过程中,她发现,农村小规模学校因师资不足,体育、音乐等课程由主科老师代课是常态。“艺术类课程没有配置专业的师



全过程人民民主在人大

“人大代表来自人民、根植人民,是实现全过程人民民主的重要桥梁和纽带。通过人大代表的履职尽责,全过程人民民主的各个环节得以有效连接和落实,也不断推动着全过程人民民主在基层落地生根、开花结果。”同安区人大常委会相关负责人说。

为劳动者送上暖心礼包

近日,尤溪县总工会开展新业态劳动者微心愿发放活动,通过前期微心愿征集、统一采购,为80名货车司机送上了所需的微波炉、电磁炉、空气炸锅等价值3万余元的暖心礼包,让他们温暖过冬。

据介绍,今年以来,尤溪县总工会常态化开展各类暖心活动,还为货车司机购买了121份人身意外伤害险。本报记者 庄严 通讯员 王琨 摄影报道

宁德蕉城:政务服务家门口就能办

□本报记者 庄严 通讯员 李加进 阮传龙

宁德市蕉城区靠山临海,长期以来存在部分海岛和偏远山区政务服务资源不足,群众办事路途远、耗时长、成本高的情况。近年来,蕉城区从群众的现实需求出发,把政务服务向基层延伸,探索创新“蕉立办 您放心”“山海服务”等办理模式,打造家门口的政务服务,推动基层政务服务从“能办”到“快办”“易办”“好办”转变。

“以前办理社保卡业务要到距离村庄20多公里的董董镇上,现在家门口就能办,太方便了。”近日,家住蕉城区洪口乡山山村村82岁留守老人邱玉喜,在蕉城区行政服务中心工作人员的帮助下完成社保卡申领手续。

“上门服务帮我解决了大问题,避免了两地奔波,省力省心。”邱玉喜高兴地说道,以前办理一项业务要在几个窗口间辗转,现在把窗口设在群众家门口,办事不出村、不出户,确实方便了许多。

宁德市公安局赤溪派出所民警在日常走访中了解到,辖区一名老人因行动不便,一直未办理居民身份证,因此享受不了养老、医疗保险等待遇,给生活带来诸多不便。了解情况后,民警主动上门为其采集办理身份证所需照片和DNA样本。

来到老人家中,民警细心为老人整理衣服及头发,为老人拍照、采集血样。“阿姨,您别着急,身份证办好后我们会第一时间给您送过来!”临走时,老人紧紧握着民警的手不断表示感谢。

为群众办实事、换发林权证、协助申报营业执照,把服务窗口搬到群众家门口,一站式提供行政审批等政务服务,这是蕉城区推动政务服务向基层延伸,打响“山海服务”品牌的孜孜追求。记者从蕉城区相关部门获悉,继去年推出52项“一件事套餐”服务后,今年该区又推出第二批38项“一件事套餐”服务。至此,蕉城区“一件事套餐”服务累计达到90项。

我省首个获批上市的新冠治疗口服小分子化学药物下线

目前全省在研新药、在研重点医疗器械为历年最多

本报讯(记者 林侃) 18日,一类创新药——口服小分子全球创新药“泰中定®”下线剪彩仪式在福建广生堂药业股份有限公司举行,这是我省首个获批上市用于治疗新冠病毒感染的口服小分子化学药物。

“对新冠高危人群,特别是65岁以上有基础疾病的老年人,感染新冠后容易引起心脏病、心力衰竭、中风、败血症性休克等重症并发症。”广生堂药业董事长李国平表示,泰中定®通过作用于3CL蛋白酶抑制新冠病毒多聚酶前体的切割,进而阻断病毒复制,达到抗新冠病毒的作用。

据悉,国家药品监督管理局于2023年11月24日正式批准福建广生堂药业旗下广生中霖具有全球自主知识产权的抗新冠

病毒创新药阿泰特韦片/利托那韦片组合包装(商品名:泰中定®)上市,获批适应症为“轻中度新型冠状病毒感染的成年患者”。这是继特宝生物治疗中性粒细胞减少症的“佩金”之后,今年我省获批上市的第二类创新药。此外,吉特瑞的可吸收胶原蛋白缝合线等60多个三类“福建造”医疗器械也在今年获批上市。

生物医药产业是当前及未来最富活力的产业之一。“省委、省政府高度重视生物医药产业发展,把生物医药产业作为战略性新兴产业加以培育,持续加大产业发展的政策、资金支持。经过多年的培育,福建生物医药产业发展加快,产业集中度提高,科技创新加快、企业竞争力增强,呈现出良好的发

展态势。”省工信厅有关负责人介绍说。当前,我省成立了由省政府领导担任组长的省生物医药产业发展工作专班,还密集出台《福建省加快生物医药产业高质量发展的实施方案》等产业政策,围绕提升产业技术创新能力、统筹产业发展布局、做大做强企业创新主体等加大对生物医药产业发展的支持。

经过持续培育,我省现已形成化学原料药及其中间体、化学药品制剂、生物制药、中成药、中药饮片、医疗器械等门类较为齐全的医药工业体系。更为可喜的是,通过加大创新投入和人才引进力度,福建医疗器械产品逐渐从仿制转向创新。艾德生物研发的人类EGFR基因突变

检测试剂盒、人类10基因突变联合检测试剂盒以及飞朔生物研发人类基因突变检测试剂盒等多个医疗器械产品通过国家三类医疗器械特别审查程序并获批上市;特宝生物国产首支长效干扰素α2b注射液获批上市;万泰沧海上市了全球首支戊肝疫苗,全球第四支、国内首支宫颈癌疫苗(二价)。

目前,我省在研新药170多个、在研重点医疗器械110多个,为历年最多。其中,中硼医疗自主研发的AB-BNCT肿瘤精准放疗系统进入国家创新医疗器械特别审查程序,万泰沧海的九价宫颈癌疫苗、汇天生物的玉蝴蝶蛛斑膏等一类创新药正在开展Ⅲ期临床试验。

吴孟超基金系列奖首次在闽揭晓

沪闽吴孟超医学科技教育工作平台同步启动

本报讯(记者 张静雯 通讯员 林文婧 石美祥) 16日,第十五届吴孟超基金系列奖在榕揭晓,刘景丰荣获吴孟超医学奖特别荣誉奖,曾永毅获得践行吴孟超精神贡献奖,李灿东、陈万金获得吴孟超医学科技教育奖,刘小龙、陈娟、侯晋、袁泉、尚小珂、王征等6位青年医务工作者获颁吴孟超医学青年基金奖。

吴孟超院士出生于福州闽清,是国际著名肝胆外科专家,我国肝胆外科事业的开拓者和奠基人之一,他的精湛技术和高尚医德赢得了全社会的广泛赞扬和尊重,被誉为“中国肝胆外科之父”。1997年3月始,吴孟超拿出个人积蓄,获得海内外团体和个人资助,设立了吴孟超肝胆外科医学基金。2004年5月,上海吴孟超医学科技基金会正式成立,该基金已多次颁奖,奖励了一大批在临床医学和基础研究领域作出突出贡献的人才。此次颁奖是吴孟超医学奖首次在上海以外地区颁奖,也是上海吴孟超医学科技基金会联合福建吴孟超科技教育发展基金会、福建医科大学孟超肝胆医院共同举办的一次颁奖仪式。

活动现场,与会嘉宾共同启动沪闽吴孟超医学科技教育工作平台,该平台将重点关注医疗、科研、教育、慈善等4大板块,在沪闽两地实质性地开展科研共建、学科建设、学术交流、慈善公益等工作,致力于更好地弘扬和传承孟超大爱精神,接续和发展两地健康事业,为健康中国作出公益团体应有的贡献。此外,平台还设立了吴孟超医学基金资助项目,包括临床医学基础与应用研究、欠发达地区学生助学、欠发达地区乡村医生培训、小儿肝脏肿瘤治疗等,还将定期组织医学公益活动、开展医疗慈善事业,并设立专项发展基金。

仙游为重点优抚对象免费体检

本报讯(通讯员 陈国孟) 专车接送、专人陪护、专属优待……连日来,仙游县退役军人事务局联合县总医院,对全县伤残军人、在乡老复员军人、军烈属等2246名重点优抚对象,分批次免费进行“关爱功臣 守护健康”体检活动,提升广大优抚对象的荣誉感、自豪感和获得感。

笔者在仙游县总医院体检中心看到,门口悬挂了横幅,设置了绿色通道,并为行动不便的优抚对象安排专业人员陪检,医护人员热情接待每一名优抚对象,确保体检方便快捷。检查过程中,医务人员耐心讲解生活注意事项,对优抚对象给予健康指导。

据介绍,体检包括彩超、CT、心电图、血液化验等,涵盖仙游县18个乡镇2246人,并持续至明年1月。针对参检对象中老年人多的情况,仙游县总医院安排专车到各乡镇接送,设置专用体检窗口,安排专职导诊护士,合理设置体检流程和体检项目。

寿宁“两违”治理实现智能化管理

本报讯(吴美玲) 日前,寿宁县城管局将治违监管纳入数字化城市管理服务平台,实现“两违”综合治理智能化管理。

据介绍,该平台涵盖治违监管、智慧环卫、市政、园林、渣土管理等业务,同时在全省首创古廊桥监管系统,对国保、省保级的古廊桥进行24小时智能监控,防范火灾发生。治违监管模块运用“无人机航拍+高清图传+厘米级3D模型+AI算法比对+人工审核对比”技术,智能识别差异点位,实时推送报警信息,并对接指挥调度系统,加强违建查处力度,形成“天上看、地上巡、网上查”的治违新常态,及时发现并快速处置。同时,构建“大智慧”治理体系,走智慧赋能城市治理现代化之路,让城市更智慧、管理更精细、服务更高效。

今年以来,寿宁县共出动无人机巡查100余次、巡查车辆835车次、巡查人员2220人次,处理各类违法建设行为47起、投诉件51起。



改装手机摄像头‘偷拍神器’牟利 构成非法生产、销售窃照专用器材罪

近日,连城县人民法院审理了龙岩市首例非法生产、销售窃照专用器材罪案件,防止手机改装微型摄像头的“偷拍神器”流入社会造成危害。

2022年2月至8月,被告人王某为牟取非法利益,通过上网学习改装手机摄像头技术,之后购入摄像头连接排线、微型台钻、手机拆框液等,并通过微信等社交软件发布改装手机摄像头的广告以招揽生意。其间,被告人王某陆续为他人非法改装或向他人销售其非法改装的手机11部,获利3300元。经龙岩市公安局物证鉴定所鉴定,王某销售的非法改装手机属于窃照专用器材,符合微型针孔式摄像装置以及使用微型针孔式摄像装置的摄像器材的特征,且以隐蔽方式进行使用。

法院经审理认为,被告人王某非法生产、销售窃照专用器材,其行为已构成非法生产、销售窃照专用器材罪。公诉机关基于被告人王某认罪认罚,且具有自首、退出全部违法所得等情节,根据我国刑法和刑事诉讼法的相关规定,依法判决被告人王某犯非法生产、销售窃照专用器材罪,判处有期徒刑三个月,并处罚金人民币三千元。

办案法官表示,我国禁止非法生产、销售窃照、窃听专用器材。由于非法器材流入社会后易被用于不法行为,带来安全隐患,如侵犯公民、企业等群体的隐私,窃取商业秘密等,因此生产、销售此类器材必须严格遵守国家相关规定,经有关主管部门批准、许可后方可生产、销售。同时,非法使用窃照、窃听专用器材也是被法律法规所禁止的,造成严重后果的将依法追究刑事责任。(本报记者 何祖谋 通讯员 陈立烽 曾繁燊 整理)

柘荣县:茶园“冬管”忙,科技特派员送“良方”

眼下正值茶园冬季管护的关键时期,为及时帮助茶农们解决茶园管护技术难题,近日,柘荣县城郊乡科技特派员团队深入熊透村茶园基地,为茶农们提供技术指导服务,确保茶树安全越冬、来年茶叶稳产、茶农增收、茶企增效打下坚实基础。截至目前,城郊乡科技特派员已累计为全乡15个行政村茶农指导50余场次,解决病虫害等问题8个。(邹福钱 摄)

